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Übungen zur Mathematischen Logik

21. Leiten Sie folgende Aussagen im Kalkül ab:

(a) ∃x ϕ→ ¬∀x ¬ϕ
(b) ¬∀x ¬ϕ→ ∃x ϕ .

22. Zeigen Sie:

∅ ` ∀x ∀y (∃u (x ≡ u ∧ y ≡ u) → ∀z(x ≡ z ↔ y ≡ z)).

23. Sei N = (N, 0, 1,+, ·, <) die Struktur der natürlichen Zahlen mit Kon-
stanten 0, 1, den Funktionen +, · und der Relation <. Sei τ = {0, 1,+, ·, <}
das entsprechende Vokabular und T = {ϕ Aussage | N |= ϕ}. Sei desweiteren
I eine überabzählbare Menge und ci ein neues Konstantensymbol für jedes
i ∈ I. Zeigen Sie, dass T ∪ {¬ci = cj | i 6= j ∈ I} widerspruchsfrei ist.

24. Seien M und N zwei abzählbare, dichte lineare Ordnungen ohne End-
punkte. Zeigen Sie, dass M und N isomorph zueinander sind.

Hinweis: Zählen Sie die Elemente von N und M auf, und konstruieren Sie
rekursiv einen Isomorphismus.

Jede Aufgabe wird mit 8 Punkten bewertet.
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